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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP 
A MAGYARORSZÁGI LATIN ES GÖRÖG SZERTARTÁSI) KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZEST-ISTVÁIT-TÁSSU1AT

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST,

Szentkirályi uteza28. szám
(Szent-lstván-Társulat.)

A hirdetések árszabálya:
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért, minden közlés után 3 kr. ti fillér: 
fizetendő. — Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal 16 frt. fél 8 frt, nc-gvedrész í- frt 
és egy nyok-zadrész oldal' 2 frt. A 30 

kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-latván-Társulat oz

Az országos tanítói nyugdíjtörvény 
sérelmes pontjai.

Az e czimen megjelent czikksorozat szer­
zője óhajainkat közvetlen hűséggel tolmácsolta: 
a szerkesztő úr általános felhívására bátorko­
dom a javaslatokhoz egyet-mást hozzáfűzni, 
amik bár itt-ott inkább a mellékdolgokat érin­
tik, de annyira érdekeink körébe esnek, hogy 
figyelmünket el nem kerülhetik. így:

1. Az utóbbi evekben igen sokan vétettek 
fel a nvugddij jogosultak közé. mint: a gyakorló 
iskolák, az emberbaráti intézetek, az alsófoku 
kereskedelmi és ipariskolák stb. sib. tanítói. A 
gondoskodás helyes, de nem tartom a nyug­
díjalap épsége tekintetében czélszerün.ek, s a 
nyugdíj-alapot, megteremtő egyik faktor, a taní­
tóság érdekeivel szemben méltányosnak, hogy 
a befogadó kör egyre tágul, mikor az ellen­
szolgáltatás távolról sem áll arányban az el­
vállalt teljesítménynyel. így aztán, bar a nyug­
díjalap vagyona ma már majdnem 13 millió 
forint, nem csodálom, ha a tanítók jogos kérel­
mére. mely a nyugdíjba számító évek avagy 
az évi járulék kisebbítését ezélozza az a 
válasz: nem engedi a nyugdíjalap.

Az állam s az illető iskolaföntartók na­
gyobb mérvű hozzájárulása szükséges legelső 
sorban, ha a czikksorozat I.. II.. VI. pontjai­
ban kontemplált előnyöket akarjuk.

2. Tanítónő-kartársatnk nagyobb része ha­
jadon. fértitaniló-kartársaink tekintélyes része 
nőtlen. A tanítói pálya nem alkalmas a tőke­
gyűjtésre. Ha azl a magánosán álló kartársnőt 
avagy kartársat a halál elragadja, akárhány­
szor — mivel övéi nincsenek — csak a könyö­
kűiét juttatja nyughelyére, noha. talán több évi 
működése révén elévülhetetlen érdemeket szer­
zett a népnevelés, a közművelődés, esetleg tár­
sadalmi téren.

A méltányosság és az emberi érzés nevé­
ben kérjük azt az intézkedést, hogy ilyen ma­

gánosán álló kollégáink, ha. nem nyugdíjas 
állapotban kainak el, a rendes fizetésnek, 

\ ha pedig nyugdíjas állapotban, a nyugdíjnak 
I legalább 3 havi összegét kapják mint temetési 

költséget, a mit vagy az iskolahatóság vegyen 
fel. vagy a netalán helyben lévő valamely ro­
kon elszámolás terhe mellett.

Ennyit megérdemelünk, ennyi jogot formál- 
! hatunk úgy az iskolaföntartóval, mint jogi sze­

mélyivel, valamint a nyugdíjalappal szemben, 
amelyet filléreinkkel mi is növeltünk.

3. Az 1892. évi 37.295. sz. a. rendelettel 
kiadóit kulluszminiszteri Utasítás II. r. 4. pontja 
azt mondja: -Ha a tanító az összes kellékek 

j megszerzésétől számított egy évi határidőn 
í belül az okmányok felterjesztésére vonatkozó 
i kötelezettségének eleget tenni elmulasztja, a 
I nyugdíjjogosultság részére azon év kezdetétől 
( számítandó, mely ev folyamában okmányait 
i felvétele végett felterjeszti « Hivatkoztam l'ta- 
j sílás II r 1. pontjában pedig beszünteti azt 
j a szokást, hogy a tanfelügveíö a tanítót a 

I nyugdíjintézmény be lépésre felhívja.
ügy ám, de. melyik fiatal kartársunknak 

i jut az eszébe, hogy első alkalmaztatásával azon­
nal jelentkezzék' Egészen máson jár akkor az 
ó esze ' Ez is a magyarázata annak, hogy a 
legujabbi kimutatás szerint a tanítói állasok­
nak több mint negyedén nyugdíjjogosultság 
nélkül valók a tanítók.

Persze, hogy ebből az alapnak haszna van. 
mert a község megfizeti az állás után köteles 
járulékot, a tanító meg későbben lépvén be 
az intézménybe, nem egvszer 5 ti évet is vé­
szit. amely időre nem fogja igénybe venni a 
nyugdijat

Ez a forrás nem méltó a nyugdíjintézethez.
Kötele z tessenek az iskola halóságok arra, 

miszerint a tanító alkalmaztatását rögtön 
bejelentsék a tanfelügyelőnek, ki is unom ban 
intézkedjek a nyugilijköte/ékbe teendő



véi?: iránt, amint tényleg megvan ez a iigvet- 
mvzit-ii-ri az állami tanítók kinevezésében.

Csakis igv lesz teljes eredménye a czikk- 
;ri' úr jelezte IS pontnak.

4. Az 1 >91 évi í.‘>. t.-cz. ő. §-a humánu­
san intézkedik árváinkról s a szüléden árvák 
fészere árvaházakról gondoskodik melyeknek 
. neveltetésük tartama alatt ■ átszoigailalja az 
árvát megillető gvampenzt.

Az lS'iS. évi XXXVHL t.-cz. ítj. k-a a 
• neveltetésük tartama alatt«-ot • 16 eves koru­
kig»-gai jelezte Az tij törvény tehat bizony­
talan. icziuivalanságát fokozza, hogy az utób­
bira sehol zeni czéloz. Vegyük a jobbat. Mas- 
tvszt a 1 ti-ík ev kévés is. 16 év s aztan szél­
nek eresztik'"?...

Mi is teszünk annyi szolgálatot a hazának, 
mint a katonák, kiknél a gyermekek felneve­
lésére. kiianíttatásara dús alapítványok, külön 
iskolák léteznek.

Ezt a gondoskodást óhajtja a tanítóság is. 
ha mindjárt a nyugdíjalap terhére. Hány ár­
vánknak volna tehetsége a tudományos pályára I 
A nevelést addig szeretniük a nyugdíjalap 
terhére, míg az árva-ház mellett az iskolázás 
eszközöl hetii. s ha az árra tovább kénitsze- 
rül menni, a tudományos pálya bevégzéséi 
ösztöndíjjal kérjük lehetővé tenni. Az állatni 
hivatalnokok gyermekei is részesülnek m-vel- 
tetesi díjban 24 eves korukig még apjuk éle­
tében is. ha mindjárt az apa nvugdíjas korban 
másodszor is megnősült. I ls-A. XI. t.-ez.t

5. Az 1601. évi 56. t.-cz. 5. §-a megemlé­
kezik az özvegvi segélypénzró . A sorok vilá­
gosan fiár ilják. hogy az intézkedés azon esetre 
szól. ha a férj nem nyugdíjas állapotban halj 
el. Es ha nyugdíjas állapotban hal elv!... Mi 
vételik ekkor * utolsó beszámítható fizetés« 
nek ? Mit kap az özvegy addig, míg segély- 
pénzügye elintéződik V Mert hogy férje nyug­
dijat nem hagyják meg, az a £§ búi ilyetén 
latszik.

Kimondatni szeretnék, hogy a nyugdíjas 
állapotban elhalt, tanító özvegyei és árvái <i, 
halálozás után a segély- és gyámpénz tekin­
tetében az 1891. évi 43. t.-cz. ö.. illetve 8. fa­
sz er int részesü !j ettek.

Minthogy pedig az az átmeneti intézkedés, 
t i. az. hogy az erdekelt fél a férj avagy az 
apa halála után kérelmez s míg a kérvény 
elintézési river, időt igénvel. az 1868. évii 
XXXVili t.-cz. 140. S-a és az 1893. évi XXVI
t.-cz. 1. §-a ekként lenne kibővítendő: ».......
illetve, ha nyugdijas állapotban történt az 
elhalálozás, annak nyugdíját«. majd ennek 
megfelelő folytatásaképpen, hogv: . o fentebbi 
módon újra kiszabandó segély, illetve gyám-, 
pénz félév múlva tétetik jölyóvá <

0. Méltányos intézkedést kivan az az eset, 
midőn valaki ideiglenesen lett nyugdíjazva íj 
azok megszűnvén, újra munkaképessé lesz.

ügy tudom, hogy ilyenkor a nyugdíjas álla-i

pótban töltött évek nem számítódnak s a szol­
galat is a nyugdíjigényhez újonnan kezdődőnek 
vétetik.

Ez méltánytalan, mert a szolgálat összáré 
igv nem felel meg a működés valosaganak s 
ha a második szolgálatba lépes után a műkö­
dés csak 0 évig tart. ez a nyugdíjba nem szá­
mítódik. holott — tegyük fél. hogy az első 
szolgálat 10 évig tartott — ezzel mar 19 évig 
húzta az illető az igát s csak 10 évet élvez.

Egyebekről a jövő számban ')

Magyarnyelvtan az elemi iskola I. osztályában.
i Fo r tatás és vége.1

A tanító épít, vagy ront a nyelvoktatás 
tekintetében a szerint, amint nyelvoktatási ön­
tudattal jár el. vagy azt figyelmén kivi.il hagyja.

Tálán mondanom sem kell, hogy az első 
osztály a nyelvoktatás dolgában csak úgy old­
hatja meg feladatat, ha a tanító beszédje min­
taszerű Ez a tanítói, vagy ha úgy tetszik 
venni, iskolai beszéd, valami inas. valamivel 
több, mint az egyszerű köznapi beszélgetés. 
Nem keresett, nem mesterkélt, hanem kifejező, 
szép, egyszóval mintaszerű. De vaj,on miben 
éri el a tanító beszédje a mintaszerüséget ? 
Elsősorban avval, ha oly tiszta magyarsággal 
szól az. hogy a nyelvtani és stilisztikai szabá­
lyok ellen soha egy jót lat sem hibáz, ha a 
tanító tisztán kivehetoleg hangoztatja ki a szó­
hangokat. ha az >*€ nem hallatszik »»s*«-nek, 
a »fc« »<7«-nek, a »j»e »b« -nek. a »#« »of «-nek : 
ha kerüli a tájszólast. ha a tanító beszédje a 
gyermekek felfogásához mérten egyszerű, vilá­
gos. áttetsző, johangzásii, szabatos, logikailag 
rendezett, ha választékos, sem nem pórias, sem 
nem egyhangú, hanem elénk, a figyelmet le­
bilincselő stb. Véghetei lenül nagy hiba. ha a 
tanító nemcsak elhallgatja, hanem maga is 
használja az e fajt a szólásformákat: kezébe ke­
zébe helyett, e/romlott, e/romlott helyett., haéoééa 
haé/otta helyett, mondjál mondj helyett, von a 
volna helyett, üé/e! ülj le helyett, tedd a ka­
lapot a fejedbe fejedre helyett, mit Írtam a 
tablón a táblára helyett, olvasd ezt a betűt 
e helyett, hangoztasd ezen betű hangját, olvasd 
meg ezen golyókat, e helyett: számláld meg 
stb. A gyermekek beszédje körül észlelt hi­
bákat a leggondosabban a szoktatás hosszas 
műtétével kell orvosolni.

Ezek után lássuk, hogy az oktatás egyes 
tárgyainál mire kell figyelnünk a fölvett szem­
pontból !

Itt vau első helyen mindjárt a beszédérteiem- 
gyakor/.at. melyet — mellesleg legyen mondva 
— bátran nevezhetnénk a társalgás tantárgyá­
nak. Amilyen mértekben tágítja ezen tárgy a 
gyermekek szemlélet körét, fogalomkörét, éppen 
olyan mértékben gazdagítja, műveli a gyer­
mekek nyelvképességét. Csak a formaszerüsé- 
get kell azonban itt is, valamint a tanitas 
egész vonalán, kerülnünk. A tárgyak és dolgok



száraz meghatározásai, az élet nélküli untató 
közlések olyan pánczélok, melyek nemcsak a 
gondolkozásnak sza‘ adabb mozgását gátolják, 
hanem a beszédképességet és kifejezési kész­
ségét is a legnagyobb mértékben akadályoz­
zak. Nem ilyeneknek képzelem en a beszéd­
ért elerngy a korlatokat, hanem olyanoknak, a me- 
lyek a szellemre világositólag, a szívre fel - 
inelegítőleg. a nyelvre fejlesztőleg hatnak. K 
tekintetben a lélektani ismeretek, a tökéletes 
in elvinni tudás vezetik biztos ösvényen a 
tanítói. A kérdezés művészetéhez keil érténi. 
a mely inig egyfelől megnyitja az értelem zárt 
rejlékéit is. addig másfelől megoldja a gyer­
mek kötött nyelvét. Tehát az kívánatos, hogy 
a kérdések mindig megfeleljenek a logika, a 
gondolkodás és a nyelvoktatás szabályainak. 
Igen és nem feleletre soha ne vezessük a 
gyermeket, mert ez időrablás. Mindig legköze­
lebb kell irányítani a kérdést azon ponthoz, 
a mely pont a magyarázandó fogalomkörben 
középpontul szolgai az egyes fogalomismérvek 
között.

Főleg az alanyra, állítmányra, esetleg vala­
melyik bővítőre kell kérdeznünk, igen sokszor 
pedig az okra. a mint ezt a czélbavett dolog 
megkívánja. A nyelvoktatás érdeke azt is meg­
követeli a beszéd- és értelemgyakorlat előadó­
jától. hogy a feleletekkel ügyesen tudjon el­
bánni. A tárgyalási egységekre, a vészietekre 
vonatkozó egyes feleleteket általánosítani kell.

Mindazt, a mit tartóssá, állandóvá akarunk 
tenni, minél kerekebb egészet képező felele­
tekbe foglaljuk össze és karban is elmondat­
juk a gyermekekkel. A tanításban legyen fo­
kozat. : előbb egyes szókból álló feleletekkel is 
megelégedhetünk, azután fő-, majd egvszerü 
bővített mondatokban kívánjuk a feleleteket, 
később pedig összetett mondatokban, legvégül 
összefüggőbb előadásban, hosszabb szóbeli elő­
adásban gyakoroljuk a gyermekek nyelvi ké­
pességét. Ezt nemcsak a nyelvi készségre való 
szoktatás fontos érdeke, hanem az ismeret- 
szerzés módszere is követeli.

A budapesti tanítótestület régebben egyik 
gyűlésének programrajába ezt a kérdést vette 
föl: »Megtartandó-e a beszéd-értelemgvakorlat 
mint önálló tárgya az elemi oktatásnak, avagy 
nem pótolhatnák-e ezt a többi targvak elő­
készítő gyakorlatai'?« Én, ha akkor budapesti 
tanító vagyok, ezen kérdésre röviden azt felel­
tem volna, hogy a beszéd-értelemgvakorlatok 
önálló kezelése a rendszeresebb nyelvi képe­
sítés szempontjából is föntartandó.

Ott találjuk továbbá az elemi I. osztályban 
a nyelvoktatásnak egy másik igen fontos ágát, 
az iras-olvasást. Szándékosan nem mondtam 
irva-olvasást, mert ennél szerencsétlenebb el­
nevezést alig képzelek és semmiképpen el nem 
gondolhatom, miként és hogyan lehetne irva- 
olvasni. . . . Lássuk tehat az irás-olvasást a 
nyelvoktatás szolgálatában. Ennél a foglalko­

zásnál a leghatározottabban a nyelvoktatás kö­
rében mozgunk és a tulajdonképpeni nyelvtani 
oktatásnak is igen-igen nagy szolgálatot teszünk 
A beszédhangoknak a hallóérzékkel való fel­
hígulására képesítjük a gyermekeket, nyelvei­
ket gyakoroljuk a hangok össze foglalásában. 
Azt hiszem, uraim, ez és az effajta működés 
nem más. mint nyelvi képesítés. Tovább me­
gyünk: a beszédhangokat a betűk alakjaban 
rajzoljuk előttük, velők is rajzoltatjuk, majd 
a megismert betűket szótagokka, szókká fog­
laljuk össze a megfelelő fokozatban. Mi ez V 
Nem nyelvtani oktatas-e? Persze nem ezen a 
néven Megtanítjuk a gyermeket arra is. hogy 
vaunak beszédhangok, melyeket két jegygyei 
Írunk; százszor és ezerszer szólunk igv a 
gyermekekhez : szóljatok egy szót! Miféle han­
gok hallatszanak ezen szóban ? stb. Később, 
az irás-ol vasás befejező fokán, két-barom rö­
vid szóból álló mondatokat iratunk velők, sőt 
meg is nevezzük, hogy ez mondat. A monda­
tokat végül az I. év vegén szókra bontatjuk, 
a szókat tagokra választatjuk, a szótagokat 
pedig hangokra bontatjuk. Megtanítjuk őket 
arra, hogy a mondatok első hangjai nagy be­
tűvel Írjuk, sőt a nagy betűk megtanulásának 
szükségét éppen azzal indokoljuk előttük, hogy 
a vezetek- és keresztneveket csak a nagybetűk 
ismerése és használata mellett tudjuk helve- 
sen leírni, mert ezt Így szokták. Olvasási gya­
korlatok közben arra szoktatjuk a gyermeke­
ket. hogy a szók között levő hézagokat figye­
lembe vegyék, azaz két különböző szóhoz tartozó 
betűket össze ne olvassanak, másfelől lehető­
leg mindaddig meg ne álljanak az olvasásban, 
mig egy pihenési jelhez nem érték. Általában 
az írásjelek jelentőségét megmagyarázzuk és 
azoknak megtartását megkívánjuk.*) Nem fog­
lalkozunk ugyan az alany és állítmány kikere­
sésének unalmas munkájával, de mindenki be­
láthatja, hogy ez az eljárás nem egvéb. mint 
nyelvtani oktatás. Csak arra keil figyelnünk, 
hogy tanításunk magából az irás-olvasásból ön­
ként folyjék es semmi esetre se legyen az nyelv­
tani szaraz okoskodás, hanem természetes, egv­
szerü. a tanítás első fokához illő működés.

Ezek után végül még azt kívánom itt meg­
jegyezni, hogy nagyon hibáztatható azon mód­
szertani irány, a melynek követői az irás ol­
vasás kiindulási pontjául szorosan a nyelvtani 
alapot veszik. Valóban mosolyra gerjesztő óhaj­
tás szerintem azt kívánni, hogy az irás-olvasas 
megkezdésénei, tehát még alig 2—3 hétig is­
kolázó gyermekekkel a mondatokat szókra, eze­
ket hangokra elemeztessük, azaz analitika- 
szintétikai eljárást kövessük, holott a szintetika- 
analitikai százszorta könnyebben czélravezető.

*) Iratunk a gyermekekkel emlékezetből egyszeri! 
mondatokat, pl. leírják egyik pad ban ülő gyermekek 
neveit, leírják, hogy mi van az iskolában jobbra balra 
leírják, hogy melyek az ételek, gyümölcsök, mely tár­
gyak fehérek, feketék stb.

L
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F.z meg inkább viszasnak tiinik föl. ha tekin­
tetbe veszszük, hvgy ezen kívánsággal ellentét­
ben a felsőbb tanfolyamok nyelvtanai éppen 
megfordítva szóhangok ismertetésével, a hetük 
tanúval kezdődnek. Hiszen tudniok kellene az 
ezen irányt képviselő uraknak, hogy sokkal 
közelebb esik a gyermek felfogásához a hang. 
melyet annyi mód. alkalom van érzékeltetni, 
mint a mondat es ennek részei, a szók

Szerintem az. iras-olvasas megindulásánál, 
a kezdet kezdeténél nem lehet a nyelvtanból 
Kiindulni, a nyelvoktatást megnevezni: hanem 
::t egyelőre vsak az irasnak, mint iiynemü 
ügyességnek, elsajátításáról lehet szó. s mindaz, 
a mi a nveivoktatas érdekében ezen a fokon 
tin mnhetik. az vsak hallgatólagosan, a tanító
• uiMi'iát.is vezeti képességében, szoktatásaiban 
mehet vegbe. M.kor azonban a gyermekek az 
írás es ed vasas nagyobb nehézségeit legyőzték, 
úgyszólván verőkbe ment az. a mit a nvelv-

k * a a - tekintetében eddig önkéntelenül elsa- 
aíitottak. akkor ezen az alapon válik lehetővé 

a nyelvi, iüetőlt-g nyelvtani ismereteknek rend­
szerezése. illetőleg kibővítése.

Azi hiszem elégge jeleztem a fentebbiekben 
a h-{vett tárgyra nézve ailáspontomat. Ezen az 

!u megvallom, nem volna nehéz dolog 
I : . nyíiani azt sem, hogy en meg a szám­
tanit as kóreben is alkalmat latok a nvelvi ké- 

e.-seg művelésére. Ami azt illeti, bátran ki- 
:ii"ndiia;om. hogy ez sem nekem, sem kolle­
gám nak nem volna hibája, hanem vsak előnye. 
A magyar tanítóság van hivatva a szép ma­
gyar nemzeti nyelvet ápolni, fejleszteni, kifeje­
zne tenni, a műveltség magas fokára emelni. 
Ez nemcsak hivatásbeli kötelesség minden tani- 
t'-mtí. ki a kedves haza levegőjét szívja, liá­
néul uonpvigári jog.' Foglalkoznunk kell. igen 
ősziéit olvasóim nemzetünk élőnyelvének mií- 
veie-rvi'i k molyán, tudatosan, honfiúi lelke- 
se'iessei, hogy érdemesek legyünk a magyar 
um tó elnevezésre. Nem szabad es nem lehet
• tekintetben egyetlen egy alkalmat sem mel- 
: 'Zidink. egy iskolai osztály munkaterét sem 
kivstnyelnünk. Fel tehát a munkára, szeretett 
kararsaim. a második ezredév reménye edzi 
meu erőinket a kitartásra. Ne feledjük ezen 
t mtus jelmondatot: nyelvében él a nemzet.'

Eger. Szőke Sándor.

Utoljára a slöjcl-vitához.
Láng Mihály képezdei igazgató úr becses 

czikkére nehány sorban akarok válaszolni, 
előre kijelentvén, hogy ez utolsó felszólalásom, 
mert végre is unalmassá lesz a dolog, ha ugvan 
el nem fajul.

Mindjárt a sorok elején azt irja Láng úr. 
hogy az én czikkeimből nem tanulta meg mi 
a slöjd. Elhiszem. Nekem nem lehetett ezélom 
es feladatom oly egyént arra megtanítani, ki 
hasábos czikkeket ir‘ellene; de hogy Schranz

és Manezos derék kartársak müveiből sem ta­
nulta megismerni a slöjd czélját és mibenlétét, 
azt bizonyítják felszólalásai és bizonyíthatják 
mindazok, kik a munkatanításhoz értenek. Ál­
lításomat a következőkre építem : Ön dolgozatai­
ban mindenütt azt hangoztatta, hogy Güttenberg 
és tanítványai a svéd rendszer hívei, pedig 
azok olyan messze allanak a svéd rendszer­
től, mint éppen kollega úr. Ebből következtet­
tem. hogy nincs tisztában a svéd slöjddel és 
én csak ezt konstatáltam. Ismételten vagyok 
bátor hangoztatni, hogy a ki a nüitsi rend­
szert meg akarja bírálni, abból a tényből,kell 
kiindulnia, hogy annak minden része átgon­
dolt és okadatolt: ezt módszerére, a minták 
és szerszámok használatára mondhatni. Már 
pedig rendezett képzetsorok a legnagyobb je­
lentőséggel bírnak a szellemi képzésre. Fog­
lalkoztak mindezekkel a külföldön élő paeda 
gogusok es bölcsészek, de arra egy sem jött, 
hogy annak tartalmi rendszere nincsen és 
hogy csak a kézügyesség külső formáiban ér­
vényesítik bölcseségöket. És azért gratulálok 
ezen felfedezéséhez!

Ön nekünk valami újat akar nyújtani és 
rosszul esik, hogy a régit megvédjük. Lehet, 
hogy az ön műve oly kitűnő, hogy el fogja 
seperni a slöjd apostolokat, kik aztan sajnál­
hatják elköltött pénzükét es feláldozott szün­
idejüket Addig azonban engedeimet kerek azon 
szerény megjegyzésért, hogy sok uj, amig ala­
pos vizsgalatot ki nem állott, mig a tapaszta­
lat próbakörének nem volt alárendelve, nagy­
szerűnek. sőt tökéletesnek latszik. Mit is mond 
a svéd paedagogus Salamon Otto ? .Sok. a mi 
felületes szemlélés alkalmával egyszerűnek es 
tisztának látszik, különböző együttműködő té­
nyezők eredményének mutatkozik, ha az em­
ber közelebbről megvizsgálja. Azért a tapasz­
talt tanító valamely dolog czélszerűségéről vagv 
ezéiszerütleniségérő 1 óvakodik elhamarkodott kö­
vetkeztetéseket levonni, vagy valamely mód­
szer használhatóságáról ítéletet alkotni. A jó 
paedagogus nem elégszik meg azzal, hogy azt 
pusztán lássa, hanem tanulmányozni fogja ala­
posan. különösen annak hatásait. Mielőtt va­
lami újat elfogadna, mely a meglevőt halomra 
akarja dönteni, alaposan meg fogja vizsgálni, 
mennyiben jobb és praktikusabb az a réginél, 
mert biztosan tudja, hogy a theoriában sok 
látszik jónak, anélkül, hogy a gyakorlatban a 
neki tulajdonított előnyöket nyújtaná.« Azért 
bocsássa meg kedves igazgató úr, hogy bizal­
matlanul fogadják tervezett újításait. Lássuk a 
munkát, lássuk annak eredményét! Addig fö­
lösleges minden további disputa.

Lássa, az ön által lenézett Nääsben 26 éven 
keresztül minden héten 2 órát vitatkozásra 
fordítanak. E disputában — képzelheti — ennyi 
idő alatt sok jeles tanférfiu is vett részt, mert 
méltóztatik megjegyezni, hogy Nääsben a taní­
tókon kívül egyetemi, középiskolai tanárok,



tanfelügyelők stb. sem ritkák. Nääs a nyert 
tapasztalatokat felhasználta és nem b szélt 
soha kicsinylőleg a kurzisták tanácsairól, fel­
világosításairól — mint igazgató úr a slöjd 
rendszerről és ennek képviselőiről. Daczára 
ennek merem kimondani, hogy a magyar rend­
szer felállítása nem egy ember munkája, ha­
nem az egész tanítóságé. 50 ezer szem többet 
lát. mint két szem. Ezért nem akarják a slöjd 
képviselői a dolgot elhamarkodni, hanem dol­
goztatni akarnak, hogy idővel abból a magyar 
mintasorozatokat összeállíthassák, az alföldi 
és hegyi, a városi és falusi iskolák számára.

Egyik felszólalásomban jeleztem, hogy nem 
az elvégzendő tárgy a fő. hanem hogy a mun­
kával neveljük a gyermeket. Hogy azonban ezt 
lehessük, oly munkatanításra van szükségünk, 
mely a módszertan elveinek megfelel, szóval, 
kell. hogy annak is módszertana legyen, mint 
bármely más tantárgynak. Úgy látszik e mód­
szertan hiányzik az ön mint asorozat aból. Azért 
hangsúlyozom ezt, mert felszólalásai mellettem 
tanúskodnak. Az ifjúságnak munka általi ne­
velése fontosabb előttem, mint a tárgyak, me­
lyeket azon alkalommal készítenek: a slöjd 
éppen az által paedagogiai és nevelő, hogv 
nem fekteti a fősúlyt annyira a tárgyra, mint. 
inkább annak előkészítőjére. A paedagogiai slöjd, 
melynek különösen alapvető tanintézetekben 
van helye, legfőbb feladata nem annyira gépies 
ügyességek elsajátítása, mint inkább bizonyos 
testi és lelki erők fejlesztése. A szem és kéz 
kiképzésén kívül az ember öntevékenységét és 
testi ereit fejleszsze: figyelemre, pontosságra 
tanítson, kitartásra szoktasson. Ezek s hasonló 
ezélok teszik a slöjdöt formális képző eszközzé. 
Ha czéljat el akarja érni, bizonyos, hogy a 
gyermek természetéhez és nvilvánulásához al­
kalmazkodjék, mi azonban csak akkor lehet­
séges, ha nem üzzük azt tetszés szerint, ha­
nem bizonyos a gyermeki természetnek meg­
felelő alapszabályok szerint.

Néhány szavam volna czikkiró úr áltál so­
kat emlegetett «nemzeti« szemponthoz is. Váj­
jon eleget teszünk ennek »babaharisnyák, zu- 
gattyúk, Jóskák, Jancsik stb.« készítésével ? 
Nem tesz az is nemzeti szempontból annyit, 
ki a gyermekeket rendszeres munka által akarja 
nevelni, most, mikor a külföldi iparral annyira 
elárasztják a piaczot ? Tud-e iparunk a kül­
lőid iparával versenyezni ? Nem. Miért ? Nem 
fejlesztettük az iparosban a szépérzékét, nem 
iigyesítettük kezet azon korban, melyben lelke 
a behatások iránt legfogékonyabb vala. Ha a 
külföld paedagogusai az ön áltál ócsárolt kézi­
munkával még fokozni fogják e szépizlést, 
nem fogja-e ez hatását velünk éreztetni? Vagy 
az a kézimunka, mely minden országban be­
vált, mely minden nemzet gyermekeinek meg­
felelő, csak éppen a magyar ifjú természetének 
nem való ? Az emberi természetből csak azt 
lehet bizonyítani, hogy a kézimunka szükséges,

hogy a kezet nem lehet képezni, hanem hogv 
a kéz ügyesítése csak következni énve az ér­
telmi képzésnek, a kéz csak a szellem szol­
gája. Mi nem akarunk asztalosokat, könyvkö­
tőket stb. képezni, csak odáig segíteni a nö­
vendéket, hogy kezeit minden körülmények 
között használhassa. Azért az ön játékgyiijte- 
rnénye is jó előiskolája lehet a tulajdonképpeni 
munka-iskolának. (Módszeréről nem szólhatok, 
mert nem ismerem.)

A könnyűről-nehézre, nehézről-összelet* re 
való haladásnak tnegbirálása nem olyan könnyű 
és azért, megbocsátható, ha e téren oly vastag 
tévedésbe esett. Sehol nem eshetik a gúnyo­
lódó, a megvető oly csapdába, mint. itt. Mond­
hatni. ki minden kérdéses munkát maga nem 
végzett, s csuk elméletre alapítja támadásait. 
az sem nem képes, sem nem jogosult figye­
lemreméltó utasításokat adni.

Ezzel végeztem. Ön. mélyen tisztelt igazgató 
úr mondhatja, hogy a kik a slöjd eszméjével 
foglalkoztak és foglalkoznak, nem értenek a 
dologhoz vagy hogy elfogultak ; mondhatja, hogy 
a slöjd nem felel meg a magyar gyermek ter­
meszeiének : mondhatja, hogy egész Európa, sót 
Amerika is felsült a slöjd-apostoloknak. mon­
dom mindezeket elmondhatja komolyan vagy 
gúnyosan, a hogv éppen tetszik. En mindad­
dig el nem hiszem, inig kézzelfogható ered­
mény nyel meg nem győz; inig iskolájában olv 
eredményt nem tud felmutatni, melv legalább 
a slöjdével versenyezhet. Szerintem abban hi­
bázott. hogy megtámadta a régi slöjd-rend- 
szert. de helyébe kipróbált magyar rendszert 
nem tud ajánlani. Lássuk az eredményt.! Ha 
nem lesz tökéletesebb az ócsárolt siójánál, ak­
kor reklámnál egyébnek nem fogja tartani 
senki sem. A mostani slöjd-vitáhan ez utolsó 
szavam, akármivel, akárhogy támadhat, akár­
mit beszélhet, azt fogom mondani: mutasson 
legalább oly eredményt, a minőt a lenézett 
slöjddel elért a külföld, mert nálunk még olv 
fiatal, oly kezdetleges az egész, hogy ered­
ményre hivatkozni nem lehet.

Csik-Somlyó. Augusztán Imre.

Egyesületi élet.
Meghívás. A tábornok herczegprimás ö Fómagab- 

ságátc 1 iegkegyelmesebbm megerősített országos kath. 
tanítói bizottságunknak tanügyi tanácsa f. évi február 
27. napján d. u. 4 órakor a budapesti központi pap­
nevelő intézetben gyűlés tart melynek tárgyai lesznek : 
1. A bíboros herczegprimás () Főmagassága legkegyel­
mesebb leiratának tudomásul vétele után a f. évi jtriius 
hónapban tartandó közgyűlés tárgysorozatának megál- 
állapítása és a tárgyalandó tételek előadóinak kijelö­
lése '2. Az országos bizottságunk és a hazai katholikus 
tanítóegyesületek között létesítendő viszonyból folyó 
legközelebbi teendők megállapítása. 3. Egy központi 
bizottsági helyisig létesítése módozatainak megbeszélése. 
4. A bizottság árvaház alapjának ügyében teendő in­
tézkedésről való gondoskodás. 5. Egyéb folyó ügyek és 
indítványok. A fentebb nevezett tanácsnak, melynek a 
bíborunk herczegprimás Ő Főmagasságátói iegkegvel- 
mesebben megerősített alapszabályaink szerint az egy-



házmesTyvi főtan felügyelők hivatalból tagjai tisztelettel 
teljesen jelzett gyűlésére a bizotttság tagjait ezennel 
meghívom Pr. '"Sb i aber arc Ferenc:, a magyar kath. 
tanítok orsz. bizotts. e elnöke.

t .vö re gy ház megyei kath. tanítóegyesületek 
szövetsége. A *'Nej.nevelő« annak idején részletes tud >- 
sí: ást közóit a <r v ö r^gy házmegy ei kath. tanító egyesületek 
képviselőinek múlt évi november *4-én tartott értekez 
letérői melyen kimondották, hogy az egyházmegye 
terül tón működő kath. ranítóegvesiiíetek tömörülnek, 
szövetséget alkotnak. Ez ügyben most a második lépés 
rői is számot adhatunk. E hó 1 kán Sopronban volt 
ülés ho az alapszabály-tervezetet tárgyalta le az erre 
kiküldött bizottság. R gyűlésen 12 bizottsági tag jelent 
meg. Nevezete-en: Ró n Nándor es Tormássá János 
Sopronból. /V?.>•.< József iváni főtanító a c-epregi esp. 
kér , részéről /fai:inner György a konyái esp. kér.. Hackl 
József rüszt: főtanító? a kismarton vidéki egyesület részé­
ről. Mtr>o István a lőcs mán di kér. részéről, /vess 
István a széplaki. Fu:a István a kapuvári kér. részéről. 
L /riadt: N v: denyi főtanító, dr Karácson Imre ké 
nezö-i ísrazgatő. Ijlaly. Géza és Úr eyes Kálmán Győr­
ből. A gyűlésen <Ir. karácson Imre, mint az alapszabály- 
tervezetet kidolgozó hármas bizottság elnöke ismertette 
a tervez-1 *et melyet pontról-pontra tárgyaltak s néhány 
lényegtelen módosítással el is fogadtak. Egyúttal meg­
bízta az ülés a tervezetet kidolgozó bizottságot, hogy 
az alapszabály-tervezetet ki nyomassák s az egyes egye­
sül-tek elnökeinek megküldjék, hogy az egyesítetek 
Tavaszi üléseiken tárgyalhassák azokat Felhatalmazták 
továbbá a bizottság->t. hogy annak ideién az alakuló 
köz rvülést ö>szehivják. Mivel ped'sr az előkészítéssel 

elezés és nyomdai költségek fedezetet kivannak,
. ii'i'-odoonk. hogy az előzetes költség; k fedezésére min- 

egyesület 5 forintot fizessen a meghat1-Imazott hrr 
. b / i'ság pér ztáro-ának. E végrehajtó - bizottság 

< őiokrMil őr. h ne rí csőn Imre győri t anítóké pző - i n rézét i 
:ga,_;tjegyzőül Fdafof Gézát, pénztárosul <»reges 
K-í -pint víöt'zrouák meg. Nagy lelkesedést keltett az 
ó-<-:/egvük 2 bizottsági tagban, hogy a gyűlésen Fóda 
iinőre soproni apát-plébános és Szabó Károly sopron- 
vui rmeL* ve kir. tan'eiügyelőie megjelentek a a tanács 
,k»'Z.*isr nem. >.tk figyelemmel kísérték, de abban részt is 
vök. Az < itögadott alapszabály-te. vezetrőd röviden 
n-leznstem hogy azt sikerük úgy Összeállítani, hogy az 
egvine/m-gy-* területén működő kath. tanítóegyesületek 
köz ;lehetőleg szorosabb kapcsolatot létesít, s e mel- 
Iazok autonómiáját lehetőleg érintetlenül hagyja. 
F' tán már csak az egyes egyesületektől függ. hogy 

• : ezen. s annyira szükséges szövetség létrejöjjön.
•Hbzszük. hogv az egyházmegye minden tanítója át érzi 
a szövetség létesülnének fontosságát, felfogja annak 
beider* lét és ébpen azért szívvel, lélekkel csatlakozik a 
ni1 -.ei •••uh /. Nem lehet elszámláíni a fontos teendők 
soka-ágá?. melyek a szövetségre várnak, az egyház­
megye i fanügyén.-k mezején a hazai népnevelés, az 
egyház a : mí:ök érdekeit lesz az hivatva ist ápolni, 
elősegíteni Nagy, nemes czélok. Elérésükhöz erő kell, 
az erő pedig az egyesülésben rejlik Ne felejtsék el ezt 
Gon gyházmegye kath. tanítói! X/tilas.

Lapszemle meg egyéb.
A Katholikns Taniigy« már néhány számán ke­

reszt ti i. szemelvényeket kőzol egy sajtó alatt lévő káté- 
ur<; igazán derék dolgok ez eddig közöltek s is
merve a jelenleg használatban levő 'öreg kátékat, nagy 
várakozással nézünk az egé-z mü elé. Úgy a kérdések, 
mint a fele'etek, pa- dagogiai szakképzettségről tesznek 
tanúbizonyságot : világosak, egyszerűek, könnyen meg­
érthető!:, a gyermek lelki világához szólnak, egy szóval 
sokai Ígérők. Készséggel szólunk majd az egész mun­
káról is.

Ugyancsak a .Kath Tanügy, Számord tollából 
írn-soi » vallási - érzelem ápolásának fontosságáról a kis- 
‘it'ioródákbuH. egy nagyon tartalmas czik'set.
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Egyik előző számunkban megemlékeztünk volt
arról a változásról, meiv a ..Népnevelők Lappé' szerkesz­
tésében beállott azon alkatomból. hogy szerkesztőt cse­
rélt. Egv kis mulasztás illet bennünket a tekintetben, 
hogy amidőn a szerkesztőváltozásról beszámoltunk, nem 
adtunk egyszersmind kifejezést, ama tiszteletünknek 
és elismerésünknek, amelylyel kell hogy adózzunk Sajó 
Sándor kollégánknak, egyrészt azért a jó viszony rt, 
mely bennünket, il etőleg lapját a mienkhez fűzte, más­
részt azért, hogy mint a vadás-erkölcsön nyugvó ne­
velés igaz embe-e. m ndenkor síkra szállt, s ott har- 
czolt nyílt s'sakkal oldalunk mellett, amikor és ahol az 
alkalom és a szükség azt úgy kívánta. Tartsa meg ezt 
a rokonszenvét a jövőben is velünk szemben.

A -Népnevelők Lupja< az iparos-tanulók isko­
lájának reformjáról vezető czikkelyt ir. Ez a kérdés 
is méltán sorozható azok közé, melyeket ezen közös 
névvel je ölnek : tengeri kígyó. Az utóbbi időben na­
gyon sokat hallunk e témáról beszélni legutóbb (jan. 81.); 
a székesfővárosi iparoktatást bizottmány is foglalkozott 
vele. A tárgyalás eredménye oda vezetett, hogy a bizott­
mány érdemlegesen nem határoz addig, amíg az iparo­
sok véleményét is meg nem hallgatja.

A > Népnevelők Lapja, hasábjai éppen e tárgyban 
Ember Janóé a hv> jelenlegi szerkesztője tollából több­
ször és kimerítően irányadó ezikkeket hoztak. E czik- 
kek hatásának tulajdonítható az az eredményes vele 
való foglalkozás. . elv mo-t az iparosok érd klödését is 
felkeltette annyira, hogy a tan férfiak tanácskozásában 
az iparos elem is képviseltette magát.

Az említett ezifek. az iparos tanulók iskolájának 
reformjául határozottan a szakiskolát jelöli. A reformá­
lásnál a jövő érdekeit tekinti irányadónak. Többek kö­
zött — idevágólag — ezeket mondja : Egy olyan iparos 
és főleg ipari munkásnemzedéket :f. i kíván a jövő), 
melynek értelmi ereje, szakképzettsége, ügyessége, le­
hetővé teszi minden téren a maga erejére támaszkodó 
ipar ki fej lését s biztosítja az érdekeltek boldogulását.

Erre az mondja: ilyen iskola a szakiskola. Itt tehát 
e'sö főkövetelés, hogy minden szakma, de egyelőre leg­
alább is minden nagyobb szakma, kapja meg a maga 
szakiskoláját.

A magunk részéről mi is ezen felfogásnak vagyunk 
hívei, mert valódi sikert csakis ezután lehet elérni. E 
meUett bizonyít, igen eklatánsul, az eddig dívó szak- 
r.íjzolás is.

VEGYESEK
Tanügyi hírek az esztergomi főegyház megyéből. 

Havas < lyózö nemes-ócsai, Hanusz Győző kis-váradi. 
Huszár László nagy-megyeri. Kiss Ferenez egyház-gellei, 
Kmoskó István sasvári. Mártink«»vita Alajos cseszte:. 
Mreicher János garam-szent-györgyi. Verner Tivadar 
kiripolezi, Győrv Emília tótdiósi és Szitu Margit névedi 
tanerők állásaikban véglegesen : Buresch Zsófia stepanói. 
Kom ss Emma dicskei és Weidenhoffer Emília verebélyi 
tanerők pedig állásukban ideiglenesen megerősíti ettek.

Az állami iskola és a katholikns ünnepnapok. 
Előző számunkban adtuk Hulják Lajos tót-pelsőei állami 
tanítónak igazgatója ellen tett panaszát. Az illet) igaz­
gató. a ki a katholikns ünnepeknek meg nem tartását 
indítványozta, nem Zol ich Károly, hanem Krnpka István. 
Zolich Károlv. a nagytapolcsányi áll. iskola igazgatója, 
— mint Kniha Constant, a nagy-tapolcsányi állami is­
kola hitoktatója, oszt, f. e. m áldozópap nyilatkozata 
mondja — rom. kathoiiitus vallásit, és nemcsak, hogy nem 
szabadkőműves, de pozitív keresztény kath. meggyőző­
dése és ennek megfelelő ténykedése olyan, hogy bármely 
elsőrendű katholikns intézetnek csakis díszére válhat­
nék. Csak minél több ilyen férfiút az állami iskolák 
élére, és annál kevesebb okunk lesz félni az állami 
iskolák szaporításától. Zolich igazgatása alatt álló áll. is­
kolában nemcsak a rend és tisztaság példás, de minden­
kinek lelkiépülésére szolgál az is. hogy a r. kath. tanuló- 
ifjúság részt vesz úgy a vasár- és ünnepnapi szt. misén, 
valamint a nyilvános körmeneteken a tisztán katholikns 
és hitbuzgói tanítói kar élén.

I



Tanítónői pályára átlépő óvónők zene vizsga 
lati tárgya. A nagyméltóssgu vallás és közoktatásügyi 
m kir Miniszter ur f. évi íebruár 9 én ti017. sz. a. ki­
bocsátott. rendeletével azon elvi kijelentést tette, hogy 
a tanítónőképző intézeti magáuvizsgalati engedélyt, mert 
okleveles óvónők zenei képzettségüket szabad választás 
szerim, akiír a zongorán, akár a hegedűn mutassák he.

Útmutatás a szőlőművelésre czim alatt a föld 
müvelésügyi miniszter.um egy igen hasznos könyvet 
adott ki, mely különös teaintettel van a fidoxera által el­
pusztított szőlők felújításának előmozdításáról szóló 
189ti : V. t.-cz. végrehajtásara. egyebekben pedig általá­
nosságban vezérfonalul szölómüielőkut-k az elpusztult 
szolok helyreállítása s a helyreállított szólók művelése 
kérdésében. Ara 1 korona; azonban lelkészeknek és 
tanítóknak, akik ez iránt egyszerű levélben vagy akár 
levelezőlapon a földművelésügyi m. kir. minisztérium 
szőlőszeti osztályához fordulnak, a könyv ingyen kül­
detik meg

Az írás-olvasás tanításának áj módja. Az írás- 
olvasas tanításának tij módját mutatta be kőrútjában 
Czukrász Róza kolozsvári vezető-tanítónő a budapest- 
videki állami iskolákban. Január 28-án Mátyásföldön 
tartott bemutató előadást, melyet számos kiváló taufértiú 
hallgatott végig. Az új tanításmód bizonyos cselekvés­
sel vagy a hangra vonatkozó más kézje.lel köti össze 
az összes hangokat, miáltal a hangok összefoglalásának 
összes eddigi nehézségeit szándékozik eltüntetni, a 
betűalakok könnyebb megjegyzése ózdijából minden 
betűre valamely találó hasonlatot alkalmaz.

Munkára való nevelés. Dicséretreuiéltó az az ál 
dozatkészség. melylyel a kassai keresk. és iparkamara 
viseltetik a kézügyesség és munkára való nevelés iránt. 
A múlt évben 20Ö íríot adott az ily irányú iskola föl­
szerel sére s ez évben szintén annyit. Ezenkívül elha­
tározta, hogy a kassai kir. kai fi. tanítóképző-intézet 
növendékei közül minden évben küld ki kettőt ily 
irányú tanfolyamra saját költségén. Most meg 3 hónapra 
terjedő kosárfonó tanfolyamot nyitott az V., VI. osztályú 
leánynövertdekek számára.

Kussáuyi Endre. nv. kántortanító áldásos életének 
78-ik. kántortanítói működésének öO-ik évében elhunyt 
Tisza-Püspökiben, f. hó lti-áu. O. v. f n.

Alapszabályok katholikns munkás-egyesületek 
részére. Immár elodazhatatlanul meg kell indítani a 
kér szocziális munkát Keresztény alapon álló munkás- 
egyesületek szervezésével. Megkönnyítendő a kezdet 
nehézségeit. Gyürkv Ödön dr.. a »Társulati Értesítő« 
szerkesztője, külön füzeiben kiadott egy »Alapszabály­
tervezetei katholikns niunki s egyesületek« részere. mely 
úgy a tisztán katholikus, mint a keresztény munkás­
egyesületek részére igen jól használható. A kis füzetet 
ingyen kaphatja meg mindenki, aki e végből a szer­
kesztőhöz fordul.

Szerkesztői üzenetek.
V. Ebben a dologban a legjobb akarat mellett sem 

adhatunk felvilágosítási, mert a bírálatokat a Társulat 
minden külső befolyástól menten óhajtja eszközöltetni, 
s ezért a kérdezősködést meg sem kísértjük. — -Egy 
tanítónő.« Beérkezett. A jövő számban az érdemleges 
választ is megadjuk. Addig is köszönet azért az érdeklő­
désért, de kii önö-en azért a nemes felfogásért, mely­
nek levelében kifejezést adni szives volt. A c/ikk jönni 
fog. — L. A Örömmel fogadjuk, mert elvünk és inten- 
tiónk az, hogy a katlr tanítóságban az ősi erényt, az 
igazi hivatásszeretetei tőlünk telhető minden eszköz­
zel ápoljuk és fentartsuk Igaza van. minden szónál 
szebben beszél a tett. Az. iskola sz -retete biztosítja 
majd azt a kort, midőn jogos igényeink teljesítése elől 
nem térhet ki a társadalom. — B. F. Levele után 
Ítélve, nem kell nagy bátorság s elkészíti azt, de mi 
készséggel megküldjük. — Ö. K. Köszönet az értesí- 
sítésért. Ügyük szépen halad. Csak tovább: a siker nem 
maradhat el. — A. J. Levelét áttettük az igazgatóság­

hoz Annyit mi is megírhatunk, hogy tanszerekkel nem, 
csak tankönyvekkel segélyez — A. I. A rendelkezés­
hez tartjuk magunkat. Jó. várjuk, a,kérdés időszerű. A 
levelet szives figyelmébe ajánljuk Üdvözlet. O. K. 
A beküldött czikkekre vonatkozó bírálatokat, elvből 
nem tesz-ziik közzé. Beérkezett. Felhasználjuk. — M. J 
Az elhalt kántortanító özvegye 1 , évig az összes jöve­
delmeket élvezi; igv intézkedik törvény és a püspöki 
szabályzat. — S. G. Az iskolaterem használata felett az 
ískoiaszéki elnök teljes joggal rendelkezett. A gondnok 
baralmaskodása mindenesetre megtorlást igényel. Leg­
jobb lesz az iskolaszék elé .vinni az ügyet A helyi ter­
mészetű nézeteltérések úgv jók. ha otthon intéződnek 
el. -irr B. Megkaptuk. Jobb volna, ha röridebb cziklu- 
sokba foglalná a teendőket. — B. G. Az »Értesítőit 
köszönettel vettük Ismertetni fogjuk.

Felelős szerkesztő : Ember Károly

Pályázatok.
Esztergom érseki megye.

I. Pályázat a nyitrabajnai másodtanítói állomásra. 
Kötelessége a mindennapi iskolaköteleseket 8 hónapon 
keresztül pontosan oktatni, a hitoktatási teljesiteni. az 
istentiszteletnél a gyermekekkel együtt megjelenni és 
velők a sz. gyónás és sz. áldozáshoz járulni. Jövedelme: 
3u0 o. ért. forint egy polgári évre. előleges havi rész­
letekben pontosan Kifizetve, 4 öl kemény tűzifa, lakbér 
25 frt, kertilietméuy 5 frt: mellékjövedelme; a kántori 
teendőkben való segédkezéért és magán-órák adásáért. 
Csak okleveles tanítók vagy tanítónőK pályázhatnak. 
Rendesen felszerelt folyamodványok az alulírotthoz 
márczius hó 4-ké g intézeudők. A választás márczius 
hó 5-én dé után 4 órakor log megejtetni. Boll János, 
nyitrabajnai plébános és isk.-széki elnök.

II. Ugyanott egy segédtanítói állomásra kántoriő- 
tanúó mellé. Kötelessége egy osztályt 8 hónapon keresz­
tül pontosan vezetni, a hitoktatást teljesíteni, az isteni 
tiszteletnél a gyermekekkel együtt megjelenni és velők 
a sz. gyónás és sz. áldozáshoz járulni. Jövedelme: 
Havonkiut lő frt o. ért., lakás és teljes ellátás a kántor­
nál Mellékjövedelme: a kántori teendőkben való segéd 
kezesért és magán órák adásáért. Rendesen felszeielt 
folyamodványok az alulírotthoz intézeudők, nők is pá­
lyázhatnak. A választás márczius hó 5 én délután 4 óra­
kor fog megejtetni. Boll János, nyitrabajnai plébános 
és isk.-szeki elnök.

A marczelliázi kath. tanítói állomásra mártz. 7-ig 
pályázat hirdetietik. Fizetés: a hitközségtől 228 foritii. 
melyben bennfoglaltatik 3 kát. hold. 243 Qöl szántó, 
489 [jöl rét haszonélvezete 32 frt értékben : államsegély 
122 frt; ismétlő iskoláért a községi iskola-alapból ulalvá- 
nyoztatik 25 frt Lakás két szoba, ecy-egv konyha, kamta. 
Pályázók kérvényeiket az iskolaszékre ezimezve az 
Esperesi Hivatalhoz kfi.djék Kürthre. (Komárom-megve.i

A »Népnevelő« 5-ik számában hirdetett nagy- 
surányi tanúéi állásra a pályázati határidő máic/ius 
hó 5-ig megliosszabbíttatik. Csak tanítok pályázhat­
nak. Az iskolaszék.

Szénavári anyaközséghez tartozó Felső -Legend 
(Honim) magyar-tót tannyelvű kath. tanítói állomására 
pályázat hirdettetiK. Okleveles tanítónők is pályázhat­
nak. Fizetése : hitközségtől terményekben és készpénz­
ben 145 frt, államsegély 255 frt. 2 szoba, konyha, kamra, 
istálló. Az áhomás rögtön elfoglalható. Kérvények már­
czius hó 20-ig főt. Pchátsek Arthur esperes úrhoz 
Litvára küldendők.

Turólukai államilag segélyezett kath. kánio-tanítói 
állomásra márczius 8-ig pályázat hirdetietik Fizetésé: 
4UU fit. Kántort&uítói teendőin kiéül köteles köznapokon 
papnak a templomban segédkezni. Kérvények Stefano- 
vics János plébánoshoz Turőlukára küldendői.

Kalocsai érseki megye.
Moholy (Bács-megye'i nagyközségben a róm kath 

kántori állomás üresedésben lévén, ennek betöltésére 
pályázat nyiltatik. Az állomás javadalma: 1. Moholy
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j i. var. Kérvények lót; szt. Strass Adolf vas-vörös vár 
le bános úrhoz február -6 ig küldene ők. Az állomás 
.zon rial elíoiriáiímdr-. á—t

A Vas Vörös vári segédtanítói állásra e lap ti. 6 
számaiban hirdetett pályázat márczius 25 ig meg

m- ró buz i

koz.Ag kézi pénztárából havi előieges részietekben, 
tizeién dó 500 írt. 2. A kántori lak békéiké mán ki- 
o>ztvft bői.' Qöl í egelőj ma lek föld haszonéi vezető 3., 
A hitközség tulajdonát képező kántoriakban szabad 
laká'. 4 Üst vasút ésért a t • m p I omp é nzt ár bó i évenkénti 
25 írt. 5. A kántort illető stóla-dijak a következőleg 
varrnak meghatározva: «) a házasulandóknak a kihir­
detésre való beirá-át-rt. hv ybelito 50 kr.. vidékitől 1 írt.

Temetéseknél kis halott után stóla 25 kr. a háznál j 
es a temetőben vaó miig var énekért 25 kr.. nagy halott 
után s* la ón kr . a háznál és a temetőben való magyar 
érteké * 50 kr.. k porsoba kérés es a temetőben vég­
zendő iiborától ös-zesen 1 írt. az úton a Könyörülj 
Isten.•»m« érőkért 50 kr. Búcsúztatóért egyáltalán versen 
ként ö" kr . tivy azonban, hogy a búcsúz tato 12 vers 
ne i nagyobb néni b bt-:, r F. ne kés misétől, hí az külön 
szánd-:kra • i «• ndalik. 20 kr.. koporsős misétől tio kr , 
jegyesekért, mondóit énekes misétől 40 kr . az örökös 
misektől az alapítvány tőke kamat jövedelméhez képest j 

szabály>zerii jutalék, körűibe;ül 40 írt A kántor köte- i 
drei külön pályázati telt ételek ben vannak meg­
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tanító kerestetik. Fizetése polgári évre 350 frt havi elő­
ieges részletekben, ismétlő tankötelesek után körülbelül 
20 frt s egy bútorozott szoba fűtés és takarítással. Az 
állás azonnal elfoglalandó. Kérvények márczius hó 4-ig 
az iskolaszékhez küldendők.

Stampay ének- és imakönyve (V. kiadás, 223 oldal), 
passziót, temetési szertartások srb. vei, feltűnő szép 
kötésekben 15 *25 krjával kapható. Kották és 11-ik 
könyv ing ven. Kgböleut, Ksztergo m -megye.

Eladó yadonezok és gyümölcsfák.
Karaszy Sándor Hegyesi íllács-m.i 

tanítónak puszta-kisczebei gyümölcsfa iskoláját 
ban löO ezrei meghaladó két éves alma, 
körte és mandula-vadoncz, valamint őszi 
baraczk, kajszin es szilva félékből — sok 
válogatott fajban mintegy 20 ezer darab 
kitűnő gyökerzettei bird nemes fa kerül el­
adásra a tavaszon. Megrendelések czímemre 
Kis-Kőrösre küldendők, hol a levelek naponkint 
átvétetnek s a rendelések sorrendben elintéz­
ődnek. Árjegyzék kivánatra ingyen. A tanító 
urak állal telt megrendelésekből a befolvt 
összeg l"'#-je a »Tanítók országos árvaházára«
adatik. Karaszy Sándor faiskolaiülajdonos.

Orgona-építési muintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay utcza 48.
Rieger Testvérek Jägerndorti (Osztr. Szil.) 

es es kir. udv. orgona-gyaranak fiókja. Leg­
olcsóbb árakon kiváló orgonákat szállítanak 

A c-zég 24 évi fennállása óta

530 uj orgonát
épített, melyek közül 222 esik Magyarországra, 
a többit. Norvégiába, Németországba, Romá­
niába, Orosz , Olasz- es Törökországba 
szállították.

Orgona-árjegyzekek ingyen es bermentve.

V

il ’t III

f lUCilí
bárki hideg utón minden készülék nélkül kitűnő 

minőségben előállíthat..
Dugók, Gummitömlők.

Minden bőrbetegség elleni szerek 
Kezelési könyv és árlapok ingyen.

WATT ERICH A.
Budapest, VII., DoMny-utcza 5.

Első és legrégibb üzlet e szakmábaa. 
Fennáll 30 év óta.

, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisck-bazár).
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